

## СОБЫТИЕ



МУФТИЙ РТ ПРИНЯЛ  
УЧАСТИЕ В 34-Й СЕС-  
СИИ СОВЕТА ООН ПО  
ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА

[ 3 стр. ]

## ВЕСТИ

МИНТИМЕР  
ШАЙМИЕВ:  
«БОЛГАРСКАЯ АКАДЕ-  
МИЯ – НАЧАЛО ПУТИ  
ИСЛАМСКОГО ОБРА-  
ЗОВАНИЯ В РОССИИ»



[ 6 стр. ]

## ЖЕНЩИНА В ИСЛАМЕ



«... КОГДА КО МНЕ  
ПРИХОДЯТ  
ЧИТАТЬ НИКАХ,  
Я ЗАДАЮ ОДИН  
ВОПРОС...»

[ 14 стр. ]

Официальное издание Духовного управления мусульман Республики Татарстан



№3 (170)

# УММА

6+



ГОЛОС  
ИСЛАМА  
www.radioazan.ru

Март 2017/джумада ас-сани – раджаб 1438

Просьба обращаться с изданием бережно ввиду того, что в нем упоминается имя Аллаха

# «Получение соответствующего религиозного образования – это панацея от будущих испытаний»





Развитие сотрудничества Татарстана с мусульманским миром, в частности, в сфере исламского банкинга

## Президент РТ: татарстанские эксперты проходят обучение в Исламском банке развития

– один из приоритетов политики республиканских властей на ближайшие годы. Об этом на традиционной пресс-конференции в преддверии праздника 8 марта заявил президент Татарстана Рустам Минниханов. «У нас неплохо получается налаживать контакты с исламским миром. Уже несколько лет успешно работает площадка международного инвестиционного форума KazanSummit. В прошлом году участие в ее работе

приняли представители 51 государства. В этом году мероприятие, которое пройдет с 18 по 20 мая, также соберет участников из десятков стран», – отметил Минниханов.

Кроме того, по его словам, сейчас во всем мире интенсивно растет интерес к исламскому банкингу. «В России этот процесс только запущен, и Татарстан – одна из главных площадок для внедрения инструментов исламского банкинга. На днях наши

татарстанские эксперты поехали на обучение в исламский банк развития. Мусульманские страны интересны для нас и с точки зрения реализации продукции татарстанских машиностроительной: наши автомобили «КАМАЗ», наши вертолеты, наши газоперекачивающие станции, компрессоры и т.д.», – отметил Минниханов.

Алия Мустафина

## Комитет «Халяль» ДУМ РТ принял участие в работе международной выставки в Дубае

В Дубае прошла 22-я международная выставка продуктов, напитков, оборудования для гостинично-ресторанного бизнеса и кулинарии стран Персидского залива «Галфуд-2017».

– В рамках выставки были проведены встречи с представителями аккредитационных органов Персидского Залива и ОАЭ. Были достигнуты договоренности с руководством этих организаций (GAC, ESMA) о проведении процедуры аккредитации Комитета, – сообщает председатель Комитета Марат Низамов.

Также в рамках выставки проводились мероприятия по вопросам экспорта российской

продукции в страны Ближнего Востока, Азии и Африки, различные презентации халяль-продукции. В ходе встречи с представителями российских и зарубежных компаний председатель Комитета провел переговоры по вопросу участия в международном форуме KAZANSUMMIT-2017 и выставке RUSSIA HALAL EXPO, которая пройдет в этом году 18-20 мая в Казани. Стоит отметить, что на выставке была представлена экспозиция Республики Татарстан. В ее составе свою продукцию продемонстрировали такие предприятия, как ООО Управляющая компания «Просто молоко», ОАО «Булочно-кондитерский

комбинат», АО «Казанский хлебозавод №3», Союз организаций потребительской кооперации РТ и ГАУ «Государственное управление по пчеловодству». Также свою продукцию представил известный в России и за ее пределами производитель кондитерских изделий ООО «Кондитерский дом «Восток», имеющий свидетельство «Халяль» Комитета по стандарту «Халяль» ДУМ РТ. На протяжении работы выставки все участники смогли не только ознакомиться с работой российских предприятий, но и продегустировать их продукцию.

Комитет «Халяль» ДУМ РТ



## Казанцы признали мечеть «Ярдэм» лучшим архитектурным объектом города

В Казани подвели итоги конкурса на лучший архитектурный объект города и лучший проект по внешнему благоустройству. По результатам народного голосования лучшим объектом архитектуры, возведенным за последние пять лет в Казани, стала мечеть «Ярдэм». Профессиональное жюри отдало первое место таким строениям, как «Навигатор

кампус» (категория «мелкий объект») и «Сибирские номера» («крупный объект»). В смотре-конкурсе были рассмотрены более 80 заявок, из которых в финал прошли 11 победителей в 4 номинациях. В ходе народного голосования было принято 146 тыс. 206 отзывов от горожан.

Алия Давлетшина



# Муфтий РТ принял участие в 34-й сессии Совета ООН по правам человека

Муфтий Татарстана Камиль хазрат Самигуллин принял участие в 34-й сессии Совета ООН по правам человека в Женеве (Швейцария). Лидеры различных конфессий обсудили тему борьбы с ростом дискриминации и нетерпимости на религиозной почве. В своем выступлении Камиль хазрат отметил: «Мир сегодня очень глобален, и нас не могут не волновать проблемы представителей других конфессий, ибо по принципу сообщающихся сосудов эти проблемы аukaются и мусульманам. Например, проявления исламофобии в Европе. И все мы понимаем, что эти процессы взаимосвязаны. Да, мы разные, но так нас создал Господь. Пять пальцев на одной руке, и они все разные, но только когда они вместе, от них будет наибольшая польза. Мы должны осознать, что живем в общем доме, и все вопросы можно и нужно решать мирно, путем перего-

воров. Приезжайте к нам в Татарстан, и вы увидите прекрасные примеры доброго сосуществования различных религий, увидите, что в Казанском Кремле православный храм находится по соседству с мечетью. Рядом со старообрядческой церковью находится католический костел. В Старо-Татарской слободе недалеко от мечети располагается еврейская школа, и таким соседством у нас никого не удивить. И это все, благодаря грамотной политике проводимой нашим руководством...», - отметил муфтий.

Также муфтий РТ процитировал хадис: «Пророк Мухаммад предсказал, что появится группа молодых и глупых умами людей, которые будут читать Коран, но он не будет проходить дальше их горла. Они будут вылетать из нашей религии словно стрелы, но не будут иметь к нашей религии никакого отношения», - сказал Камиль хазрат Самигуллин.

Еще один хадис, по его словам, рассказывает о том, как люди, объединившись под черными флагами, будут претендовать на создание собственного государства. «Они не будут выполнять своих обещаний. Будут носить длинные распущенные волосы, чего никогда не было в мусульманской традиции. Однако придет время, когда они восстанут друг против друга», - процитировал муфтий РТ один из хадисов, выразив надежду, что это время настанет уже совсем скоро.

«Права человека, политические, экономические, социальные и культурные – не должны быть разменной монетой. Этот вопрос нельзя оставлять «на потом» и заниматься им после достижения мира и Целей развития. Права человека являются неотъемлемой частью нашей жизнедеятельности. Поэтому мы должны защищать их беспристрастно и без применения двойных

стандартов», - сказал также на выступлении Камиль хазрат Самигуллин.

Напомним, что совет по правам человека официально открылся 27 февраля. Отказ от принципов прав человека – это болезнь, которая распространяется по всему миру, - заявил Генеральный секретарь Антониу Гутерриш, выступая на открытии 34-й сессии Совета ООН по правам человека. Это его первое обращение к членам Совета в новом качестве.

Участники совета рассмотрели более 100 докладов, подготовленных специальными докладчиками, экспертами и Управлением Верховного комиссара по правам человека. Эти документы касаются широкого круга вопросов, связанных с защитой политических, экономических, социальных и культурных вопросов. В ходе сессии Совета прошло 10 интерактивных панельных дискуссий, посвя-

щенных вопросам смертной казни, последствиям изменения климата, правам инвалидов, правам ребенка, проблеме доступа к лекарственным средствам. Совет по правам человека является органом Генеральной Ассамблеи ООН. Он собирается регулярно, не меньше трех раз в год. Одна из этих сессий является основной и длится десять недель. Совет может проводить специальные чрезвычайные сессии по требованию одной трети его членов, в том числе, для рассмотрения тревожных ситуаций с правами человека в отдельных странах. Решение о создании Совета ООН по правам человека вместо одноименной Комиссии было принято на Саммите – 2005. Резолюция о полномочиях Совета и порядке его создания была одобрена Генеральной Ассамблеей ООН 15 марта 2006 года.

Islam-Today



## 30 обязанностей мусульманина перед другим мусульманином

В риваяте, переданном от Али (радийаллаху анху), говорится: «У каждого мусульманина есть тридцать обязанностей перед своим братом-мусульманином. Человек не обретет спасения, если не будет выполнять эти обязанности: 1. Прощать ошибки и проступки своего брата-мусульманина. 2. Проявлять милосердие к плачущим и заботу о родственниках. 3. Скрывать недостатки и ошибки других мусульман. 4. Не замечать ошибок, допущенных другими. 5. Принимать извинения и оправдания. 6. Найдя какую-то вещь, принадлежащую другому, необходимо вернуть ее собственнику. Нельзя слушать злословие в адрес другого мусульманина. 7. Постоянно наставлять и увещевать своего брата. 8. Дорожить дружбой и поддерживать дружеские отношения. 9. Соблюдать имущественные права мусульман. 10. Необходимо всегда делать добро своим братьям и относиться к ним с любовью. 11. Участвовать в джаназанамазе по умершим и навещать больных. 12. Принимать приглаше-

ние мусульман. 13. Принимать подарки от них и самому дарить им подарки. 14. Приглашать мусульман в гости, а также на свадьбу и другие мероприятия. 15. Отвечать добром на добро и быть благодарным. 16. Всегда оказывать помощь тем, кто в ней нуждается. 17. Не завидовать своим братьям. 18. Удовлетворять их нужды и потребности. 19. Заступаться за мусульман и оказывать им поддержку. 20. Необходимо говорить им хорошие слова. 21. Нужно всегда возвращать долги. 22. Если что-то делится между несколькими людьми, то необходимо довольствоваться полученной долей. 23. Отвергать и не принимать беззакония, тем самым оказывая помощь тем, кто преступил эту границу. 24. Необходимо защищать тех, кто подвергся несправедливости или притеснению. 25. Мусульманин никогда не посягнет на права других людей и никого не оскорбит скверным словом. 26. Необходимо желать для своего брата того же, чего человек желает для себя. 27. Нельзя желать своим братьям зла. 28.



Если мусульманин чихнет, то ему необходимо сказать «Йархамукаллах». 29. Если другой мусульманин потеряет что-то, то постараться помочь ему найти утраченное. 30. Необходимо

отвечать на приветствия своих братьев» (Зайляи, Насбур-Раие, 2/175; Мунави, Файзуль-Кадир, 3/390).

Рустам Заббаров

## Впечатляющие смыслы суры аль-Хумаза

104 сурой Корана является сура «Хумаза», которая была ниспослана в Мекке. Свое название сура берет от слова «хулитель» (в первом аяте). Ученые согласны в мнении, что сура состоит из 9 аятов. По счету это была 32 сура ниспосланная Посланнику Аллаху (мир ему) после суры Аль-Кыйама. Считается, что сура «Хумаза» была ниспослана из-за группы мекканских многобожников, которые оскорбляли умму пророка Мухаммада (мир ему) и распространяли о ней ложь. Среди многобожников Мекки был Валид бин аль-Мугир, Умайя бин Халиф, аль-Ас бин Ваил, Джамиль бин Мамар из племени Джума, который позже принял ислам в день завоевания Мекки. Эти мужчины были лидерами племени курайшитов и являлись врагами ислама. Данная сура является предостережением от Аллаха многобожникам Мекки, которые унижали и оскорбляли мусульман, стремясь сломить их преданность исламу. Таким образом, сура является напоминанием для любого, кто занимается злословием, сплетничает и лжет. Аят 1 «Горе всякому клеветнику и обидчику» (104:1). Сура начинается с порицания противоречащих исламским ценностям качеств - злословия, оскорбления, унижения других, распространение сплетен. «Хумаза» («хулитель») и «люмаза» («обидчик») сеют вражду и

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ  
وَيْلٌ لِّكُلِّ هُمَزَةٍ لُّمَزَةٍ ۝۱ الَّذِي جَمَعَ مَا لَا وَعَدَّدَهُ ۝۲  
يَحْسَبُ أَنَّ مَالَهُ أَخْلَدَهُ ۝۳ كَلَّا لَيُنْبَذَنَّ فِي الْحُطَمَةِ ۝۴  
وَمَا أَدْرَاكَ مَا الْحُطَمَةُ ۝۵ نَارُ اللَّهِ الْمَوْقَدَةُ ۝۶ الَّتِي تَطَّلِعُ  
عَلَى الْأَفْعِدَةِ ۝۷ إِنَّهَا عَلَيْهِمْ مُّوَصَّدَةٌ ۝۸ فِي عَمَدٍ مُّمَدَّدَةٍ ۝۹

ненависть между людьми, разрушая взаимоотношения между ними, тем самым обретают горе в виде гнева Всевышнего Аллаха. Ислам запрещает любые насмешки и издевательства над другими, и рассматривает это как тяжкий грех. Аят 2 «...который копил состояние и пересчитывает его...» (104:2) Эти слова относятся обидчикам, упомянутым в первом аяте. Аллах говорит, что они не только оскорбляли других, но и были жалки и любили богатство. Это еще раз доказывает, что сура была ниспослана относительно лидера племени курайшитов, который был очень богат. Аят 3 «... думая, что богатство увековечит его» (104:3). Невежественный человек считает богатство своим

спасением и защитой, делающее его выше других и способное обеспечить его большим. Ему кажется, что он сможет избежать опасности и наказания при помощи богатства. Он ложно считает, что его жизнь также вечна, как и его имущество. Аят 4 «Но нет! Его непременно ввергнут в Огонь сокрушающий» (104:4). Выбирая путь унижения, оскорбления людей, распространения сплетен, причинения вреда своим языком людям, человек принимает путь послушания Аллаху. Истинное спасение – только у Аллаха. И тот, кто этого не принимает, обречен на несчастье в мире вечном. Аят 5 «Откуда ты мог знать, что такое Огонь сокрушающий?» (104:5). Огонь сокрушающий – одно из

имен Ада, приведенного в Коране. Использовано как описание Ада – места, где сокрушают. Аят 6 «Это – разожженный Огонь Аллаха» (104:6). «Огонь Аллаха» указывает на то, что этот огонь был создан Аллахом Всемогущим, как и все остальное. Это огонь, возгорающийся по воле и приказу Аллаха, символизирует гнев Всевышнего Аллаха тем, кто избрал для себя отличный от праведного путь. Аят 7 «...который вздымается над сердцами» (104:7). Это второе описание огня Аллаха после «разожженного». Огонь Аллаха касается не только тела и плоти, но достигает и души каждого и каждый ответит за то, что несла его душа. Аят 8-9 «Воистину, он сомкнется над ними высокими столбами (мученики будут прикованы к этим столбам или врата Ада будут заперты и закреплены этими столбами)» (104:8-9). В данном аяте – третье описание огня Всевышнего Аллаха. Олицетворяет положение человека, не покорившегося Аллаху, подобно тому, как он оказался бы в заключении и слышит за собой звук запирающейся двери. Но только это заточение, из которого нет выхода и спасения. Здесь значение еще сильнее, они будут заперты сверху, лишены милости и надежды на выход.

## Когда к Нему взывают посредством этого имени, Он отвечает, а когда Его просят посредством него, Он одаряет

У Всевышнего Аллаха 99 известных нам имен, самым великим из которых является «Аллах». Слово «Аллах» повторяется в Священном Коране 2697 раз. Каждое имя Всевышнего является дуа, так как мы взываем к Аллаху, используя его прекрасное имя, проявляя покорность, выражая почтение Аллаху и осознавая свое положение. Посланник Аллаха (мир ему) говорил, что если просить и взывать Всевышнего посредством Его имен, Он одаряет и отвечает. Однажды один мужчина сказал: «О Аллах, поистине, я прошу Тебя ради того, что Ты – Аллах, и нет божества, кроме Тебя, Единого, Самодостаточного, Который не родил и не был рожден, Которому нет рав-

ных. Аллахумма инни асъялюка би-аннака анта-Ллаху ля иляха илля анта, аль-ахаду-с-самаду, аль-лязи лям йалид ва лям йуляд ва лям йакун ляху куфуван ахад». На что пророк Мухаммад (мир ему) сказал: «Он обратился к Аллаху посредством Его величайшего имени. Когда Его просят посредством этого имени, Он одаряет, а когда к Нему взывают посредством него, Он отвечает» (Тирмизи). В другом хадисе говорится, что мужчина произнес: «О Аллах, я прошу Тебя посредством того, что Тебе надлежит хвала, и нет божества, кроме Тебя, Сострадательного, Щедрого, Первосоздателя небес и земли. О Обладающий величием и великодушием! О Живой! О Вседер-

житель! Я прошу Тебя. Аллахумма инни асъялюка би-анна лякаль-хамду ля иляха илля анта, аль-ханнану аль-маннану бади'у-с-самавати валь-арды, йа заль-джаляли валь-икрами, йа хаййу йа къаййуму асъялюк». На что пророк (мир ему) сказал: «Он обратился к Аллаху посредством Его величайшего имени. Когда к Нему взывают посредством этого имени, Он отвечает, а когда Его просят посредством него, Он одаряет». В одном из хадисов сказано: «Величайшее имя Аллаха, если посредством которого, обращаться с мольбой – отвечают, содержится в трех сурах Корана: «аль-Бакара», «аль-Имран» и «Та Ха». Этим величайшим именем Всевышнего со-

гласно хадису является: В суре «аль-Бакара»: «Аллах – нет божества, кроме Него, Живого, Поддерживающего жизнь / Аллаху ля иляха илля хуваль-Хаййуль-Къаййюм» (2:255). В суре «аль-Имран»: «Аллах, нет божества, кроме Него, Живого, Вседержителя/ Аллаху ля иляха илля хуваль-Хаййуль-Къаййюм» (3:2). В суре «Таха»: «Аллах – Тот, кроме Которого нет иного божества и у Которого самые прекрасные имена» / Аллаху ля иляха илля хуваляху исмя аль-хусна» (20:8). Из хадисов следует, что самым прекрасным именем, взывая и прося с которым к Аллаху, Он отвечает и одаряет, является «Аллах».

Ильнар Хакимуллин

## Не испытываете радости от поклонения? Эта статья поможет вам!

Недавно ко мне с просьбой обратился один друг. Он рассказал, что прошел несколько стадий своего развития, и в каждой стадии он добавлял новые акты поклонения в повседневную жизнь. Сначала он начал выполнять пятикратный фард-намаз, потом сунну, потом добавил нафиль намазы, потом тахаджуд и пост по понедельникам и четвергам. Его беспокоило то, что несмотря на усердие в своем поклонении, он не испытывал от этого удовлетворения, это давалось ему тяжело, и ему казалось, что он застрял на одном месте. Я долго думала о его ситуации и его попытках саморазвития, в это время я как раз читала «Рияд аль-салихин». И глава, которая меня покорила, стала и ответом на его ситуацию. Это глава о благом нраве. Возможно, иногда мы нуждаемся не в увеличении нашего поклонения, а в совершенствовании его качества посредством совершенствования того, что благо, и отношений с людьми. Сообщается, что когда Анаса, да будет доволен им Аллах, спросили о пророке (мир ему), он сказал: «Я никогда не касался шелков, которые были бы мягче руки посланника Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, и никогда не вдыхал аромата мускуса или иных благовоний, который был бы приятнее запаха, исходившего от посланника Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует. Он ни разу не сказал мне: «Уфф», и даже когда я что-то сделал не так, он не ска-



зал мне: «Почему ты так сделал?», а если я что-то упустил, он не говорил мне: «Почему ты это не сделал?» (Бухари). Посланник Аллаха (мир ему и благословение) сказал: «Самой полноценной верой обладает тот из вас, чей нрав самый лучший, и лучший из вас тот, кто хорошо относится к своей жене» (Тирмизи). Аиша говорила: «Я слышала, как Посланник Аллаха (мир ему) сказал: «Посредством благого нрава верующий может обрести такой же статус, как тот, кто соблюдает пост и молится ночами». Согласно одному из толкователей

данного хадиса, тот, кто совершает намаз ночью и соблюдает пост днем, борется со своими желаниями, и тот, кто взаимодействует с людьми, проявляя при этом благой нрав, также противостоит своим желаниям, учитывая разнообразие людей, поэтому пост, намаз и проявление хорошего нрава приравниваются по значимости. Посланник Аллаха (мир ему) сказал: «Я обещаю дом в предместье Рая тому, кто оставит спор, даже если он прав, дом в середине Рая тому, кто оставит ложь, даже если это в шутку, и дом на вершине Рая тому, у

кого будет хороший нрав» (Абу Дауд). Посланник Аллаха (мир ему) сказал: «Не сообщите ли вам о том, кого из вас я буду любить больше всего, и кто из вас будет ближе всех ко мне в День воскресения? Самый благонравный из вас». Аиша сообщила, что пророк (мир ему) сказал: «Воистину, Аллах добр и любит доброту. Он позволяет добиться благодаря доброте того, чего не добиться суровостью или чем бы то ни было иным» (Муслим).

Сайида Хайат

# Минтимер Шаймиев: «Болгарская академия – начало пути исламского образования в России»

В Представительском корпусе Казанского Кремля состоялось заседание попечительского и административного советов Фонда возрождения памятников истории и культуры Республики Татарстан. Заседание прошло под руководством Государственного советника Республики Татарстан Минтимера Шаймиева.

В его работе приняли участие руководители различных ведомств, а также религиозные деятели. В частности, заместитель муфтия Татарстана Рустам хазрат Хайруллин, заместитель муфтия, ректор РИИ Рафик Мухаметшин, председатель Центрального духовного управления мусульман Талгат Таджуддин и другие.

О ходе строительных работ Болгарской исламской академии рассказала исполнительный директор республиканского фонда памятников истории и культуры РТ, заместитель председателя Государственного Совета РТ Татьяна Ларионова.

«Сейчас завершается монтаж вентиляционного и электропитательного оборудования. В настоящее время осуществляется работа по облицовке мрамором фасада учебного корпуса академии, 6 жилых кампусов и выполняется чистовая отделка внутренних помещений. Мы создадим все условия для того, чтобы 1 сентября текущего года Болгарская исламская академия приняла первых слушате-



лей. Дальнейшая работа по семантической составляющей академии за учредителями - Духовным управлением мусульман РТ, Центрального духовного управления мусульман РФ, Духовным управлением мусульман РФ», - сказала Татьяна Ларионова.

Государственный советник Минтимер Шаймиев заверил, что фонд «Возрождение» завершит все строительные работы вовремя.

«В настоящее время идет отбор и подготовка профессорско-преподавательского состава. Это очень кро-

потливая и сложная работа. Сегодня в России нет исламского образования соответствующего нашим традиционным ценностям. Мы выходим на большой путь выстраивания этой системы», - отметил Минтимер Шарипович.

Напомним, что 4 ноября 2015 года Президент Республики Татарстан Рустам Минниханов подписал Указ УП-1066 «О создании Болгарской исламской академии и воссоздании Собора Казанской иконы Божьей матери».

Согласно статьям Указа, в целях сохранения и развития традиционных

духовных ценностей, укрепления межконфессионального и международного мира и согласия поддержаны инициативы централизованных мусульманских религиозных организаций по созданию в городе Болгар научно-образовательного и духовно-просветительского мусульманского центра «Болгарская исламская академия». 21 мая 2016 года на месте её создания был заложен первый камень.

Планируется, что 1 сентября академия примет своих первых студентов.

Об этом Минтимер Шаймиев также заявил на выездном совещании на строительных площадках академии и гостиницы «Кул Гали» в Болгаре, прошедшем 14 марта.

О том, как идут работы, рассказали руководители ГУП «Татинвестгражданпроект» и подрядной организации ООО «Грань» - Адель Хуснутдинов и Леонид Анисимов. Шаймиев, в свою очередь, отметил, что все работы идут по графику, никаких отставаний пока нет.

«Нам все понравилось. Замечаний практически нет – ни к строителям, ни к проектантам. Надеемся, что поставленной цели удастся достичь, и мы сдадим Болгарскую исламскую академию до 1 сентября», - сказал госсекретарь.

Islam-today

## 113 ученых из 18 стран съехались на международный Золотоордынский форум

С 15 по 17 марта в Казани проходил V международный Золотоордынский форум «История Золотой Орды и та-

тарских ханств». Участие в его работе приняли более сотни ученых из 18 стран мира, в том числе США, Великобрита-

нии, Франции, Италии, Венгрии, Египта, Италии, Финляндии, Монголии, Хорватии и Казахстана.

За три дня работы форума эксперты выступили на двух научных конференциях по темам: «Источниковедение истории Золотой Орды и татарских ханств: текстология, переводы, интерпретации» и «Монетное дело и денежное обращение в Золотой Орде и тюрко-татарских ханствах в свете источниковедческих исследований».

Также в рамках форума состоялись два круглых стола - «Экологический и эпидемиологический фактор в средневековой Евразии» и «Золотая Орда на Великом Шелковом Пути».

Рустам Заббаров

## Российские ДУМ представили официальных хадж-операторов

В стенах Совета Федерации в Москве состоялась совещание, на котором были определены туроператоры, официально уполномоченные отправлять российских паломников в хадж в Саудовскую Аравию. Об этом сообщает ресурс marwa.ru. Список туроператоров озвучили представители Хадж-миссии России. Так, официальным туроператором от Духовного управления мусульман Татарстана по-прежнему остается «ДУМ РТ Хадж». От Республики Дагестан утверждена компания «Марва-тур». От Чечни – ООО «Аль амана». От Ингушетии – «Иман тур». От Координационного совета мусульман Северного Кавказа – ООО «Кавказ» и ООО «Дарга». Централизованные организации мусульман России – СМР и ЦДУМ - представили от себя компании «Муслим тур» и «Хадж фонд» соответственно.

Islam-Today

Sh. Marjani Institute of History  
of the Tatarstan Academy of Sciences

Институт истории  
им. Ш. Марджани АН РТ

V International Golden Horde Forum  
«History of the Golden Horde and Tatar Khanates»

V Международный  
Золотоордынский Форум  
«История Золотой Орды  
и татарских ханств»

March 15-17 Марта  
Kazan 2017 Казань

## Муфтий Татарстана обсудил с Наталией Фишман новый социальный проект

13 марта в резиденции ДУМ РТ состоялась встреча муфтия Татарстана Камиля хазрата Самигуллина и помощника Президента Татарстана Наталии Фишман.

Во встрече также приняли участие представители благотворительного фонда «Закят» при ДУМ РТ в лице руководителя Ирека Зиганшина и сотрудницы фонда Алсу Заббарово. Представители ДУМ РТ представили Наталье Фишман новый проект БФ «Закят» «Я и ты», подразумевающий создание инклюзивных спортивных игровых площадок, где одновременно смогут заниматься спортом, играть и общаться взрослые и дети с ограниченными возможностями здоровья, а также дети и взрослые без инвалидности.

Как отметил муфтий во время презентации, одной из приоритетных задач фонда «Закят» является всесторонняя помощь и поддержка семей с особыми детьми, а реализации данного проекта позволит решить проблему социальной отчужденности людей, имеющих особые потребности и поспособствует развитию толерантного отношения к особым детям в нашем обществе.

«Толерантность между людьми



должна существовать не только на уровне конфессий, но и в каждодневных общечеловеческих отношениях. Мы очень надеемся, что этот проект позволит вселить надежду и уверенность в завтрашнем дне детям и взрослым с особенностями развития, которые немножко не похожи на всех остальных. Реализация данного проекта станет шагом на встречу к новым преобразованиям и изменениям в обществе, где рады каждому и принимают каждого вне зависимости от особенностей здоровья, возраста», - отметил Камиль хаз-

рат Самигуллин.

В продолжении разговора сотрудники фонда подробнее рассказали об этапах реализации проекта. Наталия Фишман отметила, что проблемы, обозначенные в проекте, достаточно актуальны, и дальнейшая его реализация возможна, но требует тщательной проработки. Стороны обсудили возможные варианты запуска проекта и договорились о дальнейшей совместной деятельности.

Ильнур Гарифуллин

## Путевка в хадж для россиян может подорожать на 20%

В этом году путевки в хадж в Саудовскую Аравию обойдутся российским мусульманам дороже, чем в прошлом году. Связано это с увеличением стоимости авиатоплива и сборов за проживание и транспортировку паломников. Как стало известно после совещания, прошедшего в Москве с участием вице-спикера Совета Федерации Ильяса Умаханова, повышение не должно превышать 20% от стоимости путевки.

«Участники совещания выразили готовность приложить максимум усилий для минимизации повышения стоимости путевок для паломников», - говорится в опубликованном по итогам совещания сообщении.

Напомним, в этом году паломники начнут прибывать в Саудовскую Аравию в августе, а возвращаться на родину – в сентябре. Согласно квотам, в паломничество к святым местам смогут отправиться 20500 граждан России. В этом году саудовские власти впервые выделили 1050 мест иностранных граждан, проживающих на территории РФ.

Алия Мустафина

## В Набережных Челнах состоится спортивный турнир среди мусульманской молодежи

9 апреля в спорткомплексе «Витязь» города Набережные Челны состоится IX объединенный турнир мусульманской молодежи по татарской борьбе «Көрәш» и армспорту. Турнир ежегодно проводится на кубок Духовного управления мусульман РТ и привлекает борцов не только из Республики Татарстан, но и за ее пределами.

В прошлом году для участия был отобран 81 участник из городов Татарстана (Елабуга, Азнакаево, Альметьевск, Агрыз, Актаныш, Аксубаево, Балтаси, Буинск, Высокая гора, Нурлат, Набережные Челны, Чистополь, Черемшан, Менделеевск, Нижнекамск, Богатые Сабы, Новошешминск, Заинск, Казань, Бавлы) и Башкортостана (Балтаси, Аскынский район). Среди них было 12 мастеров спорта и 4 кандидатов в мастера

спорта по татарской борьбе «Көрәш» и армспорту.

В соревнованиях смогут принять участие только практикующие мусульмане, поэтому до взвешивания участники пройдут тест на знание правил чтения намаза. Соревнования проводятся по олимпийской системе. Среди победителей в своих весовых категориях проводится жеребьевка и самому удачливому вручается самый ценный приз турнира – путевка в хадж. А остальных победителей ждут дипломы и ценные призы, а команду – кубок.

Цель турнира – популяризация национальной борьбы и армспорта среди мусульманской молодежи для привлечения их к более активной жизни, воспитание у них выносливости и терпения.

Islam-Today

## Журнал РИИ будет включен в систему Российского индекса научного цитирования

Российский исламский институт совместно с автономной некоммерческой организацией содействия научно-образовательной и литературной деятельности «Партнер» планирует издавать Международный научный журнал «Современный мусульманский мир».

Журнал будет посвящен различным аспектам развития ислама и мусульманского мира. На страницах издания найдут место публикации на тему исламской теологии, богословия, языка, культуры и экономики.

Важно, что материалы журнала «Современный мусульманский мир» будут включены в национальную информационно-аналитическую систему Российского индекса научного цитирования (РИНЦ).

В России цитируемость научных исследований определяет оценку деятельности ученых или научных организаций. Пла-



нируется, что журнал будет выходить 4 раза в год в электронном виде.

Islam-today

# «Получение соответствующего религиозного образования – это панацея от будущих испытаний»

Сейчас, когда перед обществом стоят глобальные вызовы, такие как мировой терроризм, крайне важно дать молодежи стоящее образование, чтобы они смогли противостоять разрушительной деятельности деструктивных культов. В каком соотношении должно быть светское и религиозное образование? Стоит ли отправляться в поиске знаний за границу или искать их на родной земле? Почему радикальному воздействию подвержены больше всего молодые люди в возрасте 20-25 лет? На эти вопросы попытались ответить участники телемоста Москва – Казань – Симферополь.

Отсутствие необходимых знаний, полное невежество в религии – вот бич нашего поколения. К этому приращивается еще и военный романтизм, который становится катализатором для молодежи. Не секрет, что те, кто получил какое-либо образование, менее подвержены восприятию радикальных идеологий. Ведь к вхождению в деструктивные культы ведет именно незнание элементарных вещей об Исламе.

- Через просвещение мы доносим истинные ценности Ислама. Наш приоритет – это образование, - отметил в ходе беседы Рушан Аббясов, первый заместитель председателя Совета муфтиев России и Духовного управления мусульман Российской Федерации. – Вспомните, до революции у нас была развитая исламская система образования. А после падения атеистического режима первое, что было создано, - это исламские духовные институты, в том числе и религиозные учебные заведения. Сейчас мы видим трехступенчатую программу исламского образования. При каждой общине действует воскресная школа. Есть средне специальные образовательные учреждения, которые готовят имамов, высшие, откуда непосредственно выходят бакалавры с дипломами государственного образца.

Если говорить о ситуации на территории Татарстана, то примечательные курсы посещают около 30 тысяч человек, а состав преподавателей колеблется в пределах 1200.

- По всей России действуют около 80 учебных заведений, в том числе 10 университетов, - резюмировал Рафик хазрат Мухаметшин, ректор РИИ, заместитель муфтия, председателя ДУМ РТ. – Система исламского образования функционирует. Естественно, понадобится не одно десятилетие, чтобы вернуть наши традиции, но процесс запущен и идет очень успешно.

Уже в сентябре, как заверил Рафик хазрат, планируется открыть Болгарскую исламскую академию. Первый набор будет ограничен 25-30 местами, абсолютно бесплатными, так как необходимо сначала зарекомендовать себя, привлечь студентов. Обучаться будущие студенты будут по



программам магистратуры и докторантуры.

- Это хороший шанс возродить нашу, отечественную богословскую школу. Об этом говорил и Президент РФ Владимир Путин. Болгарская исламская академия – это будет хорошее испытание для медресе и вузов. Их знания будут проверяться.

Через образование можно и нужно оградить молодежь от различных угроз и вызовов. Ведь так легко подменить понятия и пойти по пагубной дорожке.

Также существуют всевозможные совместные программы, получение двойных дипломов (идут переговоры с университетами в Марокко и Малайзии). Каждый год около 300 студентов из Республики Казахстан проходят обучение в Российском исламском институте (стоит отметить, что их принимают по рекомендации ДУМ Казахстана). Однако, высказали свои опасения спикеры, нет никаких гарантий, что по возвращении из иностранного религиозного учебного заведения, студенты будут грамот-

ными и адекватными. Здесь стоит учитывать и различия в школах, мазахбах. К тому же у них полностью отсутствует понимание ситуации, происходящей с уммой в их стране. Необходимо знание российской действительности, проблем местной мусульманской общины.

- Получение соответствующего религиозного образования – это панацея от будущих испытаний, - уверен заместитель муфтия Республики Крым Эсадуллах Баиров. – Должны быть не отдельные действия, а совокупность мер, которые помогут создать надежный щит перед горе-проповедниками.

На территории Республики Крым действует около 30 медресе, каждое из которых потенциально может стать высшим учебным заведением. Это позволяет получить знания большому количеству людей именно на той территории, где они планируют жить и вести свою просветительскую и образовательную деятельность.

Лейтмотивом всего телемоста была проблема сохранения, отсутствия

знаний о своих корнях, о своих традициях, культуре, религии. Этим и пользуются вербовщики. Они обвиняют предков потенциальных жертв в том, что те были далеки от ислама и внесли нововведения.

Другой краеугольный камень – нехватка кадров. По мнению спикеров, параллельно с религиозным работникам духовной сферы важно получать и педагогическое образование.

Отдельным блоком стоит работа в интернете. Здесь главная задача – дать правильный стимул исламскому образованию, пояснить, что на самом деле несет в себе Ислам. К примеру, интернет-медресе должны быть прикреплены к определенным учебным заведениям. Безусловно, возможность получить религиозное образование дистанционно – это прекрасная возможность, но не стоит забывать и о том, что в этом случае нужно быть особенно осторожным, чтобы понять, что у студента в голове и не дать ему проглотить приманку вербовщиков.

Ильмира Гафиятулина, Казань

# Блага следования исламу

Многие убеждены, что ислам – сложная для соблюдения религия, «отяжеленная» запретами и ограничениями. Однако они не осознают, как мелки эти ограничения по сравнению с теми благами, которые получают ее последователи.

## Освобождение от земного рабства ради поклонения Всевышнему

Ислам освобождает ум человека от суеверий и неопределенности, душу – от грехов и порочности, а разум – от страха и угнетения. Подчинение Всевышнему не ограничивает, а наоборот – дарует высшую степень свободы. Так как предписания Всевышнего идеально соответствуют природной склонности (фитре) человека.

Как сказал Посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, *«становится благом для него, и никому (не дано) этого, кроме верующего: если что-нибудь радует его, он благодарит (Аллаха), и это становится для него благом, если же его постигает горе, он проявляет терпение, и это тоже становится для него благом»*. (Муслим)

## Приближение к Аллаху и осознание Его любви к Своим творениям

Следование исламу позволяет человеку открыть для себя любовь Всевышнего. Подчиняясь Его приказам, ниспосланным в Коране и посредством Сунны. В этом – надежная вервь, оставленная для верующих в этом мире, полном хаоса, несправедливости и нечестия. Держась за эту вервь Аллаха, человек все же может достичь вечного блаженства и умиротворенности.

Аллах ясно указал на то, что приводит к Его довольству, и только за человеком остается выбор – стараться ради Его довольства или отвернуться от Него: *«Скажи: «Если вы любите Аллаха, то следуйте за мной, и тогда Аллах возлюбит вас и простит вам ваши грехи, ведь Аллах – Прощающий, Милосердный»* (сура «аль Имран», «Семейство Имрана», аят 31).

## Вознаграждение вечными благами

Во многих аятах Корана рай описан как место вечного блаженства, предназначенное для верующих, творивших благие дела. А те, которые отрицают Бога, приобщают к Нему сотоварищей, обречены на вечные муки. Обращение к Исламу спасает человека от ужасов Судного дня, мучений могилы и огня ада: *«Тех, которые уверовали и совершали праведные деяния, Мы непременно поселим в горницах в Раю, в котором текут реки. Они пребудут там вечно. Как же прекрасно вознаграждение тружеников»* (сура «аль Анкабут», «Паук», аят 58).

## Умиротворенность, счастье и спокойствие

Хотя совершенное счастье и спокойствие возможны только в Раю, следование путем ислама все же позволяет нам ощутить глубокое чувство умиротворенности, довольства:

*«Воистину, тем, которые уверовали и вершили праведные деяния, совершали намаз и выплачивали закят, уготована награда у их Господа. Они не познают страха и не будут опечалены»* (сура «аль Бакара», «Корова», аят 277).

Постоянная связь с Аллахом Те, кто не познал радость веры в Единого Бога, могут ощущать жизнь как сложную и «разорванную» на мелкие кусочки. Но верующие ощущают глубокий смысл своей жизни, чувствуют свою связь со Всевышним. *«Поистине, только в поминании Аллаха находят успокоение сердца»*. (сура «ар Раад», «Гром», аят 28).

## Достижение милости и прощения Аллаха

Многие люди чувствуют себя скованными по причине грехов, совершенных ими в течение жизни. Обращение в ислам очищает человека от всех грехов, которые он совершил ранее, будто их вовсе и не было на



страницах его жизни, и новообращенный мусульманин так же чист от прегрешений, как младенец. Всевышний Аллах говорит в Коране: *«Скажи неверующим, что если они прекратят, то им будет прощено то, что было в прошлом»* (сура «аль Анфаль», «Трофеи», аят 38).

И даже если после обращения в Ислам, человек совершил новые грехи, врата прощения перед ним не закрываются.

## Принятие испытаний и трудностей как части жизненного пути

Верующий знает, что испытания, победы и неудачи, выпадающие на его долю – это не последствия хаотично организованной жизни, а часть его пути, охваченного мудростью и всезнанием Творца.

Всевышний предупредил нас об испытаниях и призвал быть терпеливыми в дни тягот. Так, в Коране говорится: *«Мы непременно испытаем вас незначительным страхом, голодом, потерей имущества, людей и плодов. Обрадуй же терпеливых»* (сура «аль Бакара», «Корова», аят 155).

Понимание смысла испытаний позволяет отнестись к ним смиренно, принимая наилучшие решения, и видя за тяготами мудрость и милость Творца.

## Возможность найти ответы на важные вопросы

Ислам открывает завесу, отделяющую от понимания самых важных вопросов человеческой жизни. Начиная с вопроса о том, кто наш Создатель, в чем смысл жизни и заканчивая вопросом о жизни после смер-

ти. Посредством Корана и Сунны Всевышний дал нам разъяснение относительно всего, что может быть важным для благополучного исхода наших дел. Всевышний Аллах говорит: *«Мы разъяснили людям в этом Коране любые притчи, но человек больше всего склонен препираться»* (сура «аль Кахф», «Пещера», аят 54).

## Возможность жить, поклоняясь

В Исламе учтены духовные и физические потребности человека. Это целостный подход к различным аспектам жизни человека, в котором каждое действие может быть актом поклонения. *«Скажи: «Воистину, мой намаз и мое жертвоприношение, моя жизнь и моя смерть посвящены Аллаху, Господу миров»* (сура «аль Анъам», «Скот», аят 162).

## Достижение гармонии в отношениях

Всевышний знает, что лучше для Его творений. Его знание охватывает и наши души. Следовательно, Ислам ясно определяет наши права и обязанности в отношении Всевышнего, родителей, детей, родственников, соседей, супругов, товарищей и др. Это упорядочивает наши отношения, привносит в них гармонию, удовольствие.

Исполняя свои обязательства перед Всевышним, мы достигаем высот нравственности, учимся уважать других людей, быть милосердными и заботливыми в отношении Его творений. Так, гармония в отношениях с Творцом приводит к гармонии в отношениях с Его творениями.

## 10 дуа, которые мусульманин должен произнести утром



Вся жизнь верующего, каждый день – это поклонение Всевышнему Аллаху. Ежедневное поклонение начинается с первых минут пробуждения на утренний намаз и продолжается на протяжении всего дня. Самые обыденные дела, совершенные с поминанием Аллаха, являются нашим поклонением Ему, чтобы заслужить Его милость, снизить благословение (баракат) и защиту.

Какие дуа следует совершить мусульманину в утренние часы до выхода на работу/учебу/и т.п.:

1. При пробуждении ото сна.

«Аль-хамду ли-Лляхи аллязи ахйа-на ба’да ма амата-на ва иляй-хи-н-нушуру».

Хвала Аллаху, воскресившему нас после того, как Он

умертил нас, и к Нему воскресение.

2. При входе в туалет.

«БисмиЛляхи, Аллахумма, ин-ни а’узу би-кя мин аль-хубси ва-ль-хабаис». С именем Аллаха, о Аллах, поистине, я прибегаю к Тебе от порочности и дурных поступков.

3. Во время омовения.

«Аллахумма-дж’аль-ни мин ат-таввабина ва-дж’аль-ни мин аль-мутатахирина». О, Аллах, причисли меня к кающимся и причисти меня к очищающимся.

4. После выхода из туалета.

«Гуфрана-кя». Прости меня.

5. Для защиты на протяжении всего дня. Тому, кто прочитает следующую дуа после фаджра и магриб-намаза, ничто не принесет вреда: «БисмиЛляхи ллязи

ля ядурру ма’асмихи шайун филь арды ва ля фи ссамаи ва хува Ссами’уль ‘Алим».

«С именем Аллаха, с именем Которого ничто не причинит вреда ни на земле, ни на небе, ведь Он – Слышащий, Знающий!».

6. «Аллахумма, би-кя асбахна, ва би-кя амсайна, ва би-кя найа, ва би-кя намуту ва иляй-кя-н-нушуру».

О, Аллах, благодаря Тебе мы дожили до утра и благодаря Тебе мы дожили до вечера, Ты даёшь нам жизнь, и Ты лишаешь нас её, и Ты воскресишь нас для отчета.

7. Перед едой.

«Бисми-Лляхи» - «С именем Аллаха». Если забыли произнести «БисмиЛлях»: «Бисми-Лляхи фи аввали-хи ва ахыри-хи» - «С именем Аллаха в начале и конце еды». «Аллахумма, барик ляна фи-хи ва ат’ым-на хайран мин-ху».

«О, Аллах, сделай это благословенным для нас и накорми нас тем, что лучше этого».

8. После еды.

«Аль-хамду лиЛляхи Рабиль-‘алямин, аллязи ат’амана ва сакана ва джа’алана мин аль-муслимин».

Хвала Аллаху, Господу ми-

ров, накормившему и напоившему и создавшему нас из числа мусульман.

9. Во время одевания.

«Аль-хамду ли-Лляхи аллязи кяса-ни хаза-с-сауба ва разака-ни-хи мин гайри хаулин мин-ни ва ля кувватин».

«Хвала Аллаху, который одел меня в эту (одежду) и даровал мне ее, в то время как сам я ни мощью, ни силой не обладаю».

10. При выходе из дома.

«Аллахумма, ин-ни а’узу би-кя ан адилля ау удалля, ау азилля, ау узалля, ау азлима, ау узляма, ау аджхаля, ау йуджхаля ‘аляйя».

О Аллах, поистине, я прибегаю к Тебе от того, чтобы сбиться с пути или быть сбитым с него, от того, чтобы допустить ошибку самому, и от того, чтобы меня заставили ошибиться, от того, чтобы поступать несправедливо, и от того, чтобы со мной поступали несправедливо, от того, чтобы быть невежественным, и от того, чтобы меня держали в невежестве.

Сайида Хайат

## То, о чём мы забываем, уповая на Аллаха

Человек, решая насущные вопросы, постоянно на что-то или кого-то надеется: будь то деньги, статус, талант или родные, друзья, начальство... Всевышний так и называет людей - «уповающими». И тут же направляет: «...и пусть на Аллаха полагаются уповающие» (сура «Ибрахим» 14/12). Т.е., для человека самое правильное – это связывать свои надежды только с Аллахом, уповать только на Него. По-арабски это называется «таваккуль аляЛлах».

### • Из вероучения.

Для мусульманина таваккуль обязательен, пренебрежение им греховно, а отрицание может лишить имана. Такой серьёзный вес имеет полагание на Всевышнего, в связи с его упоминанием в Коране и хадисах Пророка, Мир ему. Например, «Если Аллах окажет вам помощь, то никто не одолеет вас. А если Он оставит вас, то кто же вам окажет помощь после Него? И пусть только на Аллаха уповают верующие...» (сура «Али Имран» 3:160).

А также: «Если вы искренне будете уповать на Аллаха, то Он обеспечит вас, подобно тому, как даёт пропита-

ние птице, вылетающей голодной из гнезда утром и возвращающейся в него сытой» (Хадис Пророка, Мир ему, в передаче Имама Ат-Тирмизи).

Таваккуль соотносится с Верой человека в Аллаха, в Его Сыфаты и Священные Имена. Так, принимая и помня, что Создатель – Аль-Хабир (Всесведующий), Аль-‘Адль (Справедливый), Аль-Лятыф (Оказывающий милость рабам), Аль-Хафиз (Оберегающий) и т.д., человек сознаёт на уровне твёрдого убеждения, что ждать помощи от кого-то, помимо Творца – бессмысленно и даже вредно.

### • Как правильно совершать таваккуль?

Прежде всего, для разрешения волнующей ситуации человеку следует предпринять всё, что зависит от него самого. Эти меры должны соответствовать: исламским установлениям, общему порядку вещей, правилам жизни общества (законам, этике и т.п.), а также возможностям человека. Причём возможности свои нужно задействовать по максимуму. Никакого противоречия в таком подходе к таваккулью нет.

Многие, наверное, знают совет Пророка, Мир ему, одному из современников: «сначала привяжи верблюда, а потом полагайся на Аллаха». Религия предусматривает активную жизненную позицию человека, ведь способности и возможности даются нам во благо, для извлечения пользы. После всех усилий, приложенных в процессе решения задачи, человек доверяет результат Аллаху, т.е. полагается на Него, делает таваккуль.

Для этого необходимо:

1. Обратиться душой к Аллаху.
2. Уповать на Его Волю и Могущество.
3. Быть уверенным в получении Помощи от Него.
4. Быть готовым принять любой исход дела как наилучший для себя и как проявление Мудрости Аллаха.

Этот последний пункт или выпадает из поля зрения людей, или даётся наиболее трудно. Ведь мы привыкли мыслить конкретными расчетами и категориями. Но тут они бессильны. Ибо Сокровенное не просчитать калькулятором и не увидеть обычным зрением. Нам не дано знать, как происходит Акт Творения и реализуются Замыслы Творца. Единственно-

возможное для нас – это полностью доверять Тому, Кто нас создал, а значит, принимать предписанное, как проявление Его Мудрости, как наилучшее для нас.

Таваккуль высочайшей пробы продемонстрировал Пророк Ибрахим, Мир ему, когда был брошен в костёр. Полное доверие Аллаху не приходит само, ему надо учиться. Учиться, прежде всего, через осознание себя рабом Всемогущего - зависимым от Него, слабым и нищим. Такое понимание «своего места» ограждает человека от горделивости и конфликта с Творцом, а значит, является спасительным.

Таваккуль аляЛлах каждый раз закрепляет в нас важнейшее знание о том, что всё – по Воле Аллаха. Это знание даже в случае, когда результат не совпадает с ожиданиями, помогает нам сохранять самообладание, не впадать в отчаяние и продолжать благодарить Аллаха. В свою очередь, благодарность Создателю – само по себе счастье: «Если вы будете благодарны, то Я непременно умножу вам [милость]» (сура «Алю Имран» 14:7).

Гузель Ибрагимова

## Есть ли какие-то особые условия, которые нужно соблюдать при обращении с дуа?



При обращении к Аллаху с дуа, не существует каких-то особых условий, как, например, наличие особого места, наступление определенного времени и совершения этих дуа в определенной форме. Аллах Всевышний

ближе к нам, чем наша яремная вена, и знает абсолютно обо всем, что мы думаем, чего хотим, а так же то, что находится в нашем подсознании. По этой причине в любой момент, идем ли пешком, занимаемся ли мы ка-

ким-нибудь делом, принимаем ли пищу, сидим или лежим, мы можем обращаться к Аллаху Всевышнему с мольбами и просить Его о помощи. В Коране Аллах Всевышний разъясняет, каким должно быть состояние человека, обращающегося к Нему с мольбами, говоря: «Взывайте к Господу своему со смирением и в тайне. Воистину, Он не любит преступников» (аль-Араф 7/55). Аллах Всевышний слышит и отвечает на зов каждого, кто обращается к Нему с мольбой. Об этом говорится в следующем аяте: «Если Мои рабы спросят тебя обо Мне, то ведь Я близок и отвечаю на зов молящегося, когда он взывает ко Мне. Пусть же они отвечают Мне и веруют в Меня, – быть может, они последуют верным путем» (аль-Бакара

2/186). Однако не следует забывать о том, что люди не всегда могут правильно определить, что является для них благом, а что – нет. То, что мы считаем благом для себя, на самом деле может оказаться злом. Поскольку Аллах Всевышний знает то, чего не знаем мы, и контролирует абсолютно все, то иногда Он может не принять наших дуа сразу, а даровать нам потом то, что является благом для нас. Кроме того, человек сотворен очень нетерпеливым, и хочет, чтобы его желания исполнились сразу же. Однако следует всегда помнить, что Аллах Всевышний может отложить принятие дуа. В любом случае человеку надлежит проявлять терпение.

Рустам Заббаров

## Действителен ли никах, если муж не заплатил махр?

Ответ: Махр – это брачный дар в виде золота, серебра, денежных средств или иного имущества, размер которого обговаривается заранее, и который мужчина обязан выплатить женщине при заключении брака или после этого. Аллах Всевышний говорит в Коране: «Даруйте женщинам их приданое от чистой души. Если же они по доброй воле отдадут вам часть его, то вкушайте это во благо и на здоровье» (ан-Ниса 4/4). Если мужчина не выплатит своей жене обговоренный махр, женщина может потребовать его выплатить. И до получения махра, женщина имеет право не исполнять свои обязанности перед мужем (О.Н. Бильмен, Хукуки Исламийе Камусу, т.2, стр.167).

Если махр будет определен сторонами, то есть мужем и женой, или их представителями, по обоюдному согласию, то такой махр будет называться махру-мусамма. У такого махра нет верхней границы, то есть он может быть любого размера. Если была достигнута договоренность, что весь махр будет выплачен сразу после бракосочетания, то в этом случае сразу после никаха, то есть после того, как имела место интимная близость или уединение, этот махр должен быть выплачен женщине в полном размере.

Если была достигнута договоренность, что часть махра будет выплачена сразу, а оставшаяся часть махра будет выплачена потом, то до тех пор, пока первая часть махра не будет выплачена, мужчина не будет иметь права на интимную близость с женой, если только она сама не позволит ему. Оставшаяся же часть махра выплачивается женщине либо по прошествии установленного срока, либо сразу после развода, либо в случае смерти мужа. В случае смерти мужа, из оставленного им наследства в первую очередь выплачивается оставшаяся часть махра, и только после этого начинается раздел

имущества между наследниками.

В случае же развода, мужчина не имеет права сократить размер оставшейся части махра даже на копейку. Так как Аллах Всевышний говорит в Коране: «Если вы пожелали заменить одну жену другой и если одной из них вы подарили кантар, то ничего не берите себе из этого. Неужели вы станете отбирать это, поступая лживо и совершая очевидный грех?» (ан-Ниса 4/20). Если же при заключении никаха махр не был обговорен сторонами, то в этом случае женщина автоматически получает право на получение махра. Такой махр называется махру-мисли. Размер этого махра и форма его выплаты определяются исходя из обычаев данной местности, то есть из того, какой махр и как выплачивается похужей женщине. Эта схожесть определяется исходя из таких критериев, как возраст, красота, богатство, уровень интеллекта, религиозность, девственность, вдовство, образование, воспитанность, нравственность и бездетность (О.Н. Бильмен, Камус, т.2, стр.119).

Доказательством действительности никаха, который был заключен без предварительного обсуждения махра, является следующий аят, в котором Аллах Всевышний говорит: «На вас не будет греха, если вы разведетесь с женами, не коснувшись их и не установив для них обязательное вознаграждение (приданое). Одарите их разумным образом, и пусть богатый поступит по мере своих возможностей, а бедный – по мере своих возможностей. Такова обязанность творящих добро» (аль-Бакара 2/236). В данном аяте еще до упоминания махра, говорится о разводе. Исходя из этого, акт бракосочетания, заключенный без упоминания махра, является действительным.

## Какие виды намазов существуют в исламе?

Намазы делятся на три вида: фард-намазы, ваджиб-намазы и нафиль-намазы. В свою очередь некоторые из этих видов намазов делятся на категории.

1. Фард-намазы: фард-намазы – это обязательные намазы. Они делятся на две категории:

1.1. Намазы, являющиеся фардом-айн (персональной обязанностью) для каждого мусульманина. К этой категории относятся пять ежедневных фард-намазов, совершение которых является персональной обязанностью для каждого верующего, а также джума-намаз.

1.2. Намаз, являющийся фардом-кифайа (коллективной обязанностью мусульман). К этой категории относится джаназа-намаз. Если одна часть мусульман принимает участие в джаназа-намазе, то с другой части мусульман эта ответственность снимается. Если же никто из мусульман не совершает джаназа-намаза, то в этом случае все мусульмане считаются грешниками.

2. Ваджиб-намазы: к этому виду намазов относятся витр-намаз, а также праздничные намазы.

3. Нафиль-намазы: это все другие намазы, которые не являются ни фардом, ни ваджибом. Нафиль-намазы делятся на две категории: сунна-намазы и мустахаб-намазы.

3.1. Сунна-намазы: - Два ракаата намаза перед утренним фард-намазом. - Четыре ракаата перед полуденным фард-намазом, и два ракаата после него. - Четыре ракаата намаза перед послеполуденным фард-намазом. - Два ракаата намаза после вечернего фард-намаза. - Четыре ракаата перед ночным фард-намазом и два ракаата после него. Сунна-намазы утреннего, полуденного и вечернего намазов, а также последний сунна-намаз ночного намаза, именуется «сунна-муаккада», а сунна-намазы совершаемые перед послеполуденным и ночным намазами, именуется сунна-гайри-муаккада.

3.2. Намазы, являющиеся мустахабом. К этой категории относятся все другие нафиль-намазы, не связанные с пятикратным намазом и совершаемые в любое другое время. Например, тахаджуд-намаз, духа-намаз, истихара-намаз и так далее.

# 5 темнокожих сподвижников Пророка Мухаммада

Мало кто знает, что около 14 сподвижников пророка Мухаммада (мир ему) были африканского происхождения и принадлежали к негроидной расе. Самыми близкими к пророку из них были:

Билал – был рабом, которого освободил Абу Бакр, перетерпел немало трудностей на пути ислама. Он был первым муадзином ислама и имел честь совершать азан в Мекке, Медине и Кудсе. Он участвовал в значимых битвах в истории ислама, как во время жизни пророка (мир ему), так и после его смерти. Однажды Пророк (мир ему) сказал, что он слышал шорох его обуви в Раю, и, услышав это, Билал заплакал. Среди сахабов он являлся особо почитаемым. Билал похоронен в Дамаске.

Наджаши (Негус) – несмотря на то, что он никогда не видел пророка Мухаммада (мир ему) и фактически не является его сподвижником, был эфиопским царем, который совершил джаназа-намаз для Пророка в Медине. Он дал убежище группе мусульман, которых послал в Эфиопию пророк Мухаммад (мир ему) в



период жестоких преследований на них со стороны язычников. После встречи с ними он принял ислам.

Усама бин Заед – был сыном Заед бин Хариса и Умм Айман, кормилицы пророка. Пророк очень любил Усаму с детства. В возрасте пятнадцати лет по своему собственному

желанию он принял участие в битве у Рва. В других битвах он проявил мужество и острый ум, мудро и своевременно решал все вопросы. В возрасте 20-ти лет пророк назначил Усаму командующим армией в походе против византийцев.

Вахши – до принятия ислама в

битве Ухуд убил дядю пророка Мухаммада (мир ему) Хамзу. До принятия ислама был рабом эфиопского происхождения. Пророк принял его шахаду, но не смог забыть убийство своего дяди и попросил его не появляться перед ним.

Сад аль Асвад – этот сахаб пожаловался посланнику Аллаха (мир ему) на то, что ни одна семья не хочет выдавать за него свою дочь из-за цвета его кожи. Тогда пророк (мир ему) отправил к одному из его сподвижников Амру просить руки его дочери, которая славилась своей красотой. Несмотря на то, что Амр не принял его предложение, его дочь согласилась, боясь отвергнуть просьбу посланника Аллаха (мир ему). Как только он женился, был призван на битву, на которую он пошел, закрыв свое лицо, чтобы пророк не отправил его обратно. Сад появился на поле битвы, а пророк, держа его в руках, произнес: «Я плакал из-за ухода своего любимого сподвижника, а когда я увидел его степень перед Аллахом, я начал улыбаться».

# 9 сур и аятов Корана, которые ниспосылались несколько раз

Известнейший суннитский ученый Аль Хафиз Джаладин Аллама Суюти насчитал 9 аятов и сур Священного Корана, которые были ниспосланы более одного раза:

1. Последние несколько аятов суры «Нахль». «... Воистину, твой Господь в День воскресения рассудит между нами в том, в чем они расходились во мнениях. Призывай на путь Господа твоего мудростью и добрым назиданием и веди спор с ними наилучшим образом. Воистину, твой Господь лучше знает тех, кто сошел с Его пути, и лучше знает тех, кто следует прямым путем. Если вы подвергните их наказанию, то наказывайте их так, как они наказывали вас. Но если вы проявите терпение, то так будет лучше для терпеливых. Посему терпи, ибо твое терпение - только от Аллаха. Не скорби по ним и не печалься оттого, что они ухищряются. Воистину, Аллах - с теми, кто богобоязнен и кто творит добро» (16:124-128).

2. Первые несколько аятов суры «Рум». «Алиф. Лам. Мим... Аллах принимал решения до этого и будет принимать их после этого. В тот день верующие возрадуются помощи Аллаха.

Он помогает, кому пожелает. Он - Мощественный, Милосердный. Таково обещание Аллаха, и Аллах не нарушает Своего обещания, однако большинство людей не знают этого» (30:1, 4-7).

3. Сура «Фатиха» - первая сура Корана. «Во имя Аллаха, Милостивого, Милосердного! Хвала Аллаху, Господу миров, Милостивому, Милосердному, Властелину Дня воздаяния! Тебе одному мы поклоняемся и Тебя одного молим о помощи. Веди нас прямым путем, путем тех, кого Ты облагодетельствовал, не тех, на кого пал гнев, и не заблудших» (1:1-7).

4. 113 аят суры «Тауба». «Пророку и верующим не подобает просить прощения для многобожников, даже если они являются родственниками, после того, как им стало ясно, что они будут обитателями Ада» (9:113).

5. 114 аят суры «Худ». «Совершай намаз в конце двух частей дня и в некоторые часы ночи. Воистину, добрые деяния удаляют злодеяния. Это - Напоминание для поминающих» (11:114).

6. 85 аят суры «Исра». «Они станут спрашивать тебя о духе (душе или Джибриле). Скажи: «Дух - от повеле-



ния моего Господа, а вам дано знать об этом очень мало» (17:85).

7. Сура «Худ» - 11 сура Корана.

8. Сура «Исра».

9. Сура «Ихлас». Скажи: «Он - Аллах Единый, Аллах Самодостаточный. Он не родил и не был рожден, и нет никого равного Ему» (112:1-4).

Ученые отмечают несколько при-

чин, по которым определенные аяты или суры были ниспосланы несколько раз: напоминание, возникновение потребности подчеркнуть важность данного аята, иногда одни и те же аяты Корана ниспосылались на разных диалектах. А Аллах знает лучше.

# 10 ОСОБЕННОСТЕЙ ИСТОРИЧЕСКИХ МЕЧЕТЕЙ КАЗАНИ

Все сохранившиеся казанские каменные мечети прошлого проектировались «приглашенными» архитекторами, что породило уникальный стиль татарских мечетей, не похожих на традиционные восточные. Они являются единственными монументальными памятниками татарской архитектуры, дошедшими до наших дней.

1. Все мечети в Казани находятся под углом к красным линиям улиц. Это связано с тем фактом, что Кааба для Казани расположена немного под углом. Также здание мечети у нас ориентировано не поперек кыйблы, как это делают южнее, а вдоль, чтобы изолировать молящихся от входа.

2. Расположение минарета. Еще одной особенностью архитектуры татарских мечетей является расположение минарета на крыше. Все мечети Казани располагаются на небольшом возвышении: когда есть овраг рядом, когда само религиозное сооружение стоит на пригорке, возвышаясь над соседними постройками. Все это делалось для того, чтобы мечеть было видно со всех сторон.

3. Зачастую мечети для татар-мусульман строили архитекторы-немусульмане, что не могло не сказаться на архитектурном стиле. В оформлении Бурнаевской мечети архитектор Петр Романов использовал элементы средневековой татарской, русской и восточной архитектуры. Она решена в эклектичном стиле, основанном на смешении классических приемов. Подобная причудливость исполнения была характерна для мечетей того времени.

4. Казанские мечети возводились в деловых районах города. К примеру, когда-то на месте Азимовской мечети стоял старый деревянный мусульманский храм для рабочих мыловаренной промышленности. В 1851 году один из самых богатых купцов прихода Мустафа Азимов выстроил вместо него новую деревянную мечеть с минаретом. В 1887 году его сын Муртаза Азимов построил каменное и более просторное здание.

5. Мечети представляли собой границу и общественный центр татарской части города.

6. Каждый из минаретов отдельно взятой мечети несет в себе не только воспоминания о древней архитектурной татарской традиции, но и о древних памятниках богатой мусульманской цивилизации.

7. Постройка каждой мечети, как правило, связана с легендой. Фа-

воритом здесь, пожалуй, является мечеть Кул-Шариф, башни которой вознеслись над ее древней цитаделью – Кремлем, там, где столетия назад рушились древние минареты. Образ мечети с ее минаретами, возрождающийся на древней земле Татарстана, показывает связь с далекими предками, а каждая из мечетей завораживает взгляд, имеет свою долгую и полную необычных перипетий историю.

8. Первые татарские мечети были деревянными. После освоения Старо-Татарской слободы татарское население начало заселять смежные территории. Так и появилась Ново-Татарская слобода.

9. Образование двух основных ветвей татарской культовой архитектуры: прогрессирующая городская и ортодоксальная сельская. Бригады профессионалов-зодчих, хорошо зная традиционные приемы и средства, возводили здания на свой вкус, мало схожий с утонченным вкусом губернских архитекторов, воспитанных на иных образцах и эстетически идеалах. Итогом всей этой деятельности стала татарская культовая исламская архитектура Нового времени, две ветви которой – городская (профессиональная) и сельская (народная) – находились в постоянном взаимодействии, рождая все новые и новые формы проявления древней болгарской традиции в новых условиях.

10. Большинство мечетей, строившихся в Казани, были соборными.

Стоит отметить, что у татар издревле было несколько видов мечетей.

1. «Аль-масджид» - махалля-ме-

четь, которая была центром махалли (прихода), где читался ежедневный пятикратный намаз.

2. «Аль-джами» - жомга мэчет, где совершались торжественные пятничные молитвы. Их могло быть разное число, в зависимости от величины населенного пункта. Такие мечети возводились обычно вблизи общественных мест, многолюдных площадей, общественно-торговых центров.

3. «Аль-джами аль-кабир» - главные городские мечети, которые выделялись своей величиной и монументальностью форм.

4. В крупных городах существовали «мусалла» – загородные мечети для молений по годовым праздникам с большим стечением народа. Такие мечети представляли собою обширную площадь, обнесенную

стеной, но крытые постройки там были необязательны. Кроме того, были распространены и другие специализированные здания мечетей, исполнявшие различные общественные потребности: поминальные, мечети-ханака и другие. Все эти разновидности мечетей, сопровождавшие исламский город, несомненно, существовали и в средневековой архитектуре Поволжья: в Волжской Булгарии и в Казанском ханстве.

«Первая соборная», «Старокаменная», «Юнусовская», «Аль-Марджани» - все это различные названия одного и того же мусульманского религиозного сооружения, одной из древнейших мечетей в городе, построенных после покорения Казанского ханства.

Ильмира Гафиятуллина



# «... Когда ко мне приходят читать никах, я задаю один вопрос...»

Главный казый (шариатский судья) Татарстана Джалиль хазрат Фазлыев недавно посетил в качестве спикера «Женскую гимназию» (проект ДУМ РТ для казанских мусульманок). Слушать такого серьёзного гостя оказалось легко, интересно, полезно. Джалиль хазрат затронул много вопросов, но тему женщины и семьи разобрал отдельно:

## • Девочка – будущая мама

Современный стереотип воспитания девочек в том, чтобы её максимально настроить на учёбу, овладение различными науками, иностранными языками, возможно, на высокие спортивные и прочие победы. Разумеется, я поддерживаю обучение молодёжи. Нынче век информации и разнообразных навыков.

Однако в возрасте, когда девочка растёт и узнаёт мир, нужно поступательно приучать её и к домоводству тоже. Ведь сегодня мы имеем крен: в школе – отличница, на соревнованиях – призёр, дома – ни иголку держать не умеет, ни картошку сварить не может. Вырастая, такая девушка не находит радости в домашнем пребывании, тяготеет к заботе о близких, зато готова сутками пропадать на «любимой работе».

Она не понимает, что тратит на посторонних людей силы, данные ей Аллахом для ухода за мужем и детьми. В результате выстраивается такая неутешительная схема: у девушки на первом месте сначала престижная учёба, потом престижная работа, потом надо бы замуж – да уже почти не за кого. Хорошо, выходит. Начинается семейная жизнь, рождается ребёнок, но ему почти нет родительского внимания. А зачем? Вот – садик, вот – школа. Родители усердно работают, дом – «полная чаша», а ребёнок живёт сам по себе – его не пытаются понять, что-то объяснить, чему-то научить. Так он и вырастает не пойми кем, а может, и вовсе никчёмным человеком. Родители и рады бывают вернуть всё назад и всё отдать, чтобы только ребёнок Человеком был,

да только невозможно это...

## • Задачи женщины

1. Соблюдать ислам, быть религиозной.
2. Воспитать хорошее поколение.

По поводу религиозности, не скажешь лучше Корана: «Воистину, преуспели верующие» («Верующие» 23:1). Воспитать хорошее поколение, значит, чтобы дети были лучше, чем родители. Это – залог общего прогресса. Если воспитывать поколение, слабее нашего, то неизбежен регресс, движение назад, а не вперед. Мужчины, конечно, сильные. Но воспитанием, в основном, занимается женщина. А хорошее воспитание – это избавление семьи и всего общества от различных бед (алкоголизм, наркомания, преступность).

Когда в наших семьях, городах, деревнях и странах будут хорошо воспитанные дети, то не придётся заниматься решением перечисленных проблем, т.к. они не возникнут даже. Женщина сегодня. В наше время общественное мнение не поощряет домовитости женщины. Отсюда, и сами женщины как будто соревнуются между собой: у кого престижнее работа, у кого выше должность, кто больше зарабатывает.

Почётно, конечно, звучит: известная актриса, уважаемый депутат, смелый космонавт, популярный писатель... Но всем этим могут заниматься и мужчины, причём очень успешно. А вот рожать и воспитывать детей они не могут. Поэтому государству надо поддерживать женщин вообще и матерей в частности.

С моральной точки зрения – формировать у самих жен-



Главный казый (шариатский судья) Татарстана Джалиль хазрат Фазлыев

щин и у общественного мнения правильное понимание женской роли. А с материальной стороны, через пособия и выплаты, например, содержать женщин, чтобы они не боялись рожать и потом сидеть с детьми дома. Первое правило счастливой семьи. Доказано, что характер ребёнка формируется уже в утробе, и во многом на него влияют разговоры родителей, их темы и интонации.

Однако манера общения супругов остаётся важной на протяжении всей совместной жизни. Поэтому, не зависимо от того, ждёте ли вы детей, или они у вас уже взрослые, или вы живёте вдвоём, просто помните: если не можете в ответ сказать что-то хорошее – промолчите.

Рассказывают притчу о том, что Адам, Мир ему, увидел в Раю некое красивое создание и спросил: «Кто ты?» Тот ответил: «Я Разум, и я размещусь в твоей голове». Потом Адам, Мир ему, увидел некрасивое создание и так же поинтересовался, кто он. Тот ответил, что он Гнев и войдет Адаму в голову. «Но, – возразил Адам, Мир ему, – там уже есть разум, вы не поместитесь оба». На что получил ответ: «Когда один из нас будет входить в твою голову, другой будет её покидать».

Поэтому основной принцип семейной жизни такой: если одного из вас «покидает

разум» (т.е. он рассержен, раздражён), другой путь молчит. Представьте, если мы видим на улице неадекватного человека, мы не берёмся ему ничего объяснять – бесполезно. Так почему же дома мы постоянно выясняем отношения? Второе правило счастливой семьи Другой принцип семейной жизни – любовь. Но любовь не простая, а ради Аллаха. Это значит – забыть о себе, заботиться о том, чтобы твоя половина улыбнулась, порадовалась, отдохнула. Не вести дошный учёт, выполнил ли муж свои обязанности или жена – свои. А делать, что можешь, чтобы твой спутник был рад и спокоен.

Когда двое стараются осчастливить не себя, а друг друга, то это и есть семья, живущая ради Аллаха. Конечно, это не просто – надо прощать, чего-то не замечать, где-то молчать. Кому-то кажется, что легче развестись. Но тогда где сабр, где умение терпеть недостатки другого ради Аллаха? В новой семье, как правило, почти всё повторяется. Ведь развод (как и любое бегство) – это не решение проблемы, а её усложнение.

Семейное счастье – это Милость Аллаха.

Можно ли её получить просто так, ничего не делая? Очевидно, что нет. Только семье, которую старались сохранить

оба супруга, Аллах и дарует настоящее счастье, когда начинаешь бояться потерять того, кто рядом с тобой... Когда ко мне приходят читать никах молодые пары, я задаю вопрос, почему они приняли это решение? Часто жених говорит, что хочет быть счастливым с этой девушкой, невеста – что хочет быть счастлива с этим юношей. Это всё хорошо, да надо бы по-другому – «Она (он) только со мной будет жить счастливо!».

## • Совет незамужним

Хочу обратиться к молодым девушкам. То, что вы кого-то «любите больше жизни», к сожалению или к счастью, не имеет большого значения. А вот, если вы чувствуете, что кто-то любит вас, тогда выходите за него, не раздумывая – он сделает для вас всё, что в его силах. И не прельщайтесь красотой мужчины или его деньгами – это уже торговля. Чтобы найти хорошего спутника жизни, прежде всего, сами искренне живите по религии, читайте много дуа и в женихе ищите богобоязненность. Только иман – залог успеха семьи. Если жить без имана, то будь женщина хоть женой олигарха, с точки зрения вечности она – в убытке. Не дай Аллах.

Записала  
Гузель Ибрагимова

## Ученые из США: намаз помогает бороться с болями в пояснице

Движения намаза, при условии, что они выполняются правильно и регулярно, способны заметно снизить боли в пояснице. К такому выводу пришли исследователи из Университета штата Нью-Йорк в Бингемптоне.

«Эти движения, помимо религиозной составляющей, можно рассматривать и в качестве просто движений с физиотерапевтической точки зрения», - говорит автор научной статьи «Эргономическое исследование движений тела во время мусульманской молитвы при помощи цифрового моделирования», профессор, заведующий кафедрой системной и промышленной инженерии Мохаммад Хасавнех.

«Наши исследования показывают, что между намазом и здоровым образом жизни существует прямая связь. Молитва способна заметно снижать стресс – это уже известный факт.

Однако, кроме этого, движения ее способны эффективно лечить функциональные скелетно-мышечные расстройства. Ком-



прессия, создаваемая в различных позах намаза, не просто соответствует всем нормам безопасности, установленным Национальным институтом техники безопасности и здоровья на производстве, но и может служить эффективным клиническим лечением боли в нижнем отделе спины», - отметил ученый.

По его словам, в этом направлении необходимы дальнейшие научные исследования, которые позволят подобрать лучшие схемы движений в зависимости от состояния человека: для инвалидов, людей с различными отклонениями в строении тела и беременных женщин.

Islam-Today

## Эксперты: к концу века ислам станет самой популярной религией в мире



К концу века ислам станет самой популярной религией в мире и обгонит по числу последователей христианство. Об этом говорят результаты исследования авторитетного аналитического центра Pew Research Center. Так, по данным исследователей, в 2010 году мусульман в мире насчитывалось 1,6 миллиарда человек – это 23% от общего населения планеты.

Демографические тенденции последних лет говорят о том, что уже через несколько десятилетий ислам догонит и перегонит христианство по числу последователей.

Государством с самым многочисленным мусульманским населением станет Индия. Здесь будут проживать 300 миллионов мусульман. В Европе их будет не менее 10% от общего населения.

Ильнур Файзуллин

## Покушение на короля Саудовской Аравии предотвратили в Малайзии



В преддверии визита короля Саудовской Аравии Салмана бен Абдель Азиза Аль Сауда в Малайзию полиция страны задержала семерых человек, которые планировали совершить покушение на членов королевской семьи.

«Арестованные планировали напасть на членов королевской семьи во время ее визита в Куала-Лумпур. Они были задержаны в самый последний момент», - сообщил журналистам официальный представитель местной полиции Халид Абу Бакар.

Ильшат Ишмухаметов

## Дочь Рамзана Кадырова представила свою первую коллекцию мусульманских вечерних нарядов

В Грозном прошел показ первой модной коллекции женской одежды, созданной дочерью главы Чечни Рамзана Кадырова Айшат.

Гостям, среди которых были российские политики и звезды шоу-бизнеса, были продемонстрированы 30 вечерних платьев из бархата, шифона, шелка и французского кружева, украшенных полудрагоценными камнями. Коллекция выполнена в этностиле.

Модный дом Firdaws был основан супругой главы Чечни Медни Кадыровой в октябре 2009 года. В 2011 году он завоевал в Москве гран-при международного конкурса модельеров «Кутюрье года». В 2016 году Кадырова передала руководство Firdaws своей дочери – Айшат.

Как заявила Айшат Кадырова, одежда бренда Firdaws создает образ современной мусульманки и соответствует общемировым модным тенденциям.

Алия Мустафина



### Хадж - 2017

**100 000 руб.**

**Программа хаджа**

- Продолжительность поездки 20-25 дней;
- до 19 дней в Мекке, до 3 дней в Медине;
- Гостиница в Мекке 3\* до 3 км от Мечети Аль-Харам;
- Гостиницы в Медине, удаленностью до 500 метров от Мечети Пророка;
- Расселение по 3-6 человек, Кондиционер в номере;
- Трансфер от гостиницы до мечети аль - Харам;
- Сопровождение опытными руководителями;
- Обучение обрядам Хаджа;
- Круглосуточное обслуживание медперсоналом;
- Двухразовое питание в местах проживания Медины и Мекки;
- Обряд жертвоприношения «Курбан» включен;
- Круглосуточное предоставление чая и кофе в гостиницах;
- Комплект паломника: Бейдж паломника, необходимая литература, малая и багажная сумки, мыло без запаха, ихрамы для мужчин;
- Посещение Святых мест Мекки и Медины;

**\*программа относится к тарифу «Стандарт»**

Прием документов по адресу:  
г.Казань,  
ул.Г.Тукая, д.3,  
тел. 8-800-555-92-10,  
(843) 524-92-10  
www.dumrt-haj.ru  
**Места ограничены!**

### Умра - 2017

**85 000 руб.**

**В программу Умры входит:**

- Проживание в гостиницах в районе Джумейза в городе Мекка на расстоянии от Аль-Харам до 700 метров;
- Проживание в Мекке до 7 дней, в Медине до 3 дней;
- Самолетный маршрут;
- Количество людей в номере 3-5 чел.;
- Имам-руководитель в каждой группе;
- Проведение обряда Умры;
- Предоставляется в подарок 5 литров воды Зам-зам на территории КСА ;
- Малая фирменная дорожная сумка;
- Оформление визы.

Прием документов по адресу:  
г.Казань,  
ул.Г.Тукая, д.3,  
тел. 8-800-555-92-10,  
(843) 524-92-10  
www.dumrt-haj.ru  
**Места ограничены!**

ИФТАР



# СТАНЬ ВОЛОНТЕРОМ

В Республиканский ифтар

Регистрация обязательна  
<https://vk.com/iftarrt2017>

либо позвонить  
+7 (927) 453-30-00



КАЗАНЬ

### ВРЕМЯ НАМАЗОВ ПО КАЗАНИ НА АПРЕЛЬ

Дата	Утренний намаз		Восход	Полуденный намаз	Послеполуденный намаз	Вечерний намаз / Ифтар	Ночной намаз
	Рассвет/ Сухур	Читается в мечетях					
01.04.2017	02:59	03:44	05:14	12:00	16:12	18:21	20:10
02.04.2017	02:56	03:41	05:11	12:00	16:13	18:23	20:13
03.04.2017	02:52	03:39	05:09	12:00	16:15	18:25	20:15
04.04.2017	02:49	03:36	05:06	12:00	16:16	18:27	20:18
05.04.2017	02:45	03:33	05:03	12:00	16:18	18:29	20:21
06.04.2017	02:42	03:31	05:01	12:00	16:19	18:31	20:23
07.04.2017	02:38	03:28	04:58	12:00	16:21	18:33	20:26
08.04.2017	02:34	03:26	04:56	12:00	16:22	18:35	20:29
09.04.2017	02:31	03:23	04:53	12:00	16:23	18:37	20:32
10.04.2017	02:27	03:21	04:51	12:00	16:25	18:39	20:35
11.04.2017	02:23	03:18	04:48	12:00	16:26	18:41	20:38
12.04.2017	02:19	03:16	04:46	12:00	16:28	18:43	20:40
13.04.2017	02:15	03:13	04:43	12:00	16:29	18:45	20:43
14.04.2017	02:11	03:10	04:40	12:00	16:30	18:47	20:46
15.04.2017	02:07	03:08	04:38	12:00	16:32	18:49	20:49
16.04.2017	02:03	03:05	04:35	12:00	16:33	18:51	20:53
17.04.2017	01:58	03:03	04:33	12:00	16:34	18:53	20:56
18.04.2017	01:54	03:01	04:31	12:00	16:36	18:55	20:59
19.04.2017	01:49	02:58	04:28	12:00	16:37	18:57	21:02
20.04.2017	01:45	02:56	04:26	12:00	16:38	18:59	21:05
21.04.2017	01:40	02:53	04:23	12:00	16:40	19:02	21:09
22.04.2017	01:35	02:51	04:21	12:00	16:41	19:04	21:12
23.04.2017	01:30	02:48	04:18	12:00	16:42	19:06	21:16
24.04.2017	01:25	02:46	04:16	12:00	16:44	19:08	21:19
25.04.2017	01:20	02:44	04:14	12:00	16:45	19:10	21:23
26.04.2017	01:15	02:41	04:11	12:00	16:46	19:12	21:27
27.04.2017	01:09	02:39	04:09	12:00	16:47	19:14	21:30
28.04.2017	01:03	02:37	04:07	12:00	16:49	19:16	21:34
29.04.2017	00:56	02:34	04:04	12:00	16:50	19:18	21:38
30.04.2017	00:49	02:32	04:02	12:00	16:51	19:20	21:42

Управление Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Республике Татарстан (Татарстан) ПИ № ТУ 16-01141 от 9 января 2014 года.

Тираж 3000 экз.  
Сдача в печать : 26.03.2017 г. по графику – 21.00., фактически – 21.00.  
Заказ № 3038  
Газета отпечатана в филиале ОАО «ТАТМЕДИА» ПИК «Идел-Пресс» г.Казань, ул. Декабристов, 2

**Умма**

**УЧРЕДИТЕЛЬ:**  
Централизованная религиозная организация Духовное управление мусульман Республики Татарстан  
(420111, РТ, г.Казань, ул.Лобачевского, д.6/27)

**Заказчик:** Частное учреждение «Издательский дом «Хузур» – «Спокойствие» (420111, РТ, г. Казань, ул. Лобачевского, д.6/27).  
**Главный редактор:** Самигуллин К.И.  
**Выпускающий редактор:** Хисамов Р. И.  
**Дизайнер:** Даутов Р.А.  
**Верстальщик:** Сайфутдинов Р.Г.  
**Адрес редакции:** 420111, Республика Татарстан, г. Казань, ул. Лобачевского, д.6/27,  
**Тел.:** (843) 202-07-74;  
**E-mail:** huzur.inform@mail.ru